

## BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

## Oficinas:

Beato Diego de Cádiz, n.º 6  
Talleres, en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

## SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50  
Provincias, trimestre « 5'00  
Número del día 10 céntimos:  
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

## Q. G. H.

El periodista en el transcurso de su diaria tarea, es raro cuando no debe hacer constar, en las columnas que suscribe, la pérdida de una persona de prestigio, de consideración ó de respeto.

Hoy nos toca dar cuenta de un suceso de esta índole, y al hacerlo, nuestro ánimo, se conturba y entristece, al ver como desaparecen de entre nosotros, personas que por su acrisolada virtud y excelentes dotes se captaron el cariño y aprecio de todos sus convencinos.

D.ª María Manuela Bel, esposa de nuestro dignísimo alcalde y respetable amigo, rindió ayer el inevitable tributo a la muerte.

Su atribulado esposo y sus hijos, lloran la pérdida del ser querido, que endulzó sus horas de amargura y los confortó con su consuelo.

Mucho tiempo hace que la enfermedad, minaba la existencia de tan virtuosa dama, pero no por ello su muerte ha sido menos sentida entre cuantos la conocían y trataban.

Dios habrá acogido en su seno el alma de la finada y a El pedimos para que dé resignación al respetable viudo é hijos, a cuya pena nos unimos.

## Los símbolos

Sea cualquiera el grado de cultura que tenga el hombre, le resalta materialmente imposible vivir sin símbolos, que en un rasgo, en una figura, en un objeto determinado y preciso, le condense tanto un periodo de su vida como un hecho memorable ó una significación respetable y sagrada.

Precisamente el símbolo ofrece como especial carácter el de la sencillez: si vemos una sepultura solitaria con una cruz en cualquier parte del planeta, no tenemos más que saber sino que el que allí descansa fué cristiano.

Allí el símbolo lo dice todo: aquella cruz pide a los labios del creyente una plegaria.

Y lo mismo que la religión, la Patria, el conjunto de todos aquellos que hablan el mismo idioma, tienen una misma historia, igua es intereses y afectos, tienen también otro símbolo, que igualmente que la cruz, ha tenido sus mártires, sus héroes y sus víctimas.

El símbolo de la Patria es la bandera. Ella ondeando en nuestras ciudades, en nuestros barcos; siendo la que ha cobijado a nuestros ejércitos; la que se ha visto millares de veces en el campo de batalla, teniendo como aureola luminosa el relampaguear de los disparos, y como nube de gloria el humo de los cañones; es la representación de la Patria, la que estamos obligados a defender, porque nos representa a todos, nación, pueblo, sociedad, hogar y familia.

Simboliza cuanto más amamos; cuanto más se quiere en el mundo; en ese trozo de tela que el viento flamea están nuestras alegrías y nuestras penas, las ilusiones de ayer, las realidades del hoy y las tristezas del mañana.

## Fiesta Religiosa

En la Capilla del Hospicio, se celebró ayer por la mañana solemne función dedicada por las Hijas de la Caridad, al fundador de la Congregación de la Misión de San Vicente de Paul.

Se había exornado para este acto la Capilla con gusto artístico luciendo además profusa iluminación.

Dijo la misa el presbítero D. Pedro de los Rios, asistido de Diácono y Subdiácono respectivamente, por los señores D. Francisco Bonassi y D. Antonio Sánchez Pérez, respectivamente.

Predicó elocuentemente el R. P. Fray Félix López Alario, ex-Provincial y Prior de Santo Domingo.

Se cantó la misa del maestro Gorrity, que fué acompañada por armonium y orquesta.

Asistió a la función gran número de fieles.

Por la tarde se sirvió a los asilados una comida extraordinaria compuesta de arroz con carne y pimientos, galletas vino y café.

## NOTICIAS VARIAS

Navegación: Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Manuel Calvo» llegó el domingo 25 a Barcelona.

El «Buenos Aires» salió el viernes 23 de Puerto Rico para Tenerife.

El «Antonio López» llegó el domingo 25 a Veracruz.

En la Diputación provincial se celebró ayer la subasta anunciada para llevar a efecto la pavimentación de uno de los patios del Hospital Mora.

Sólo se presentó un postor, el Sr. D. José Real, al que se le otorgó provisionalmente en la suma de 6.800'17 pesetas.

Presidió el acto, por delegación del señor gobernador civil, el vicepresidente de la Diputación provincial D. Enrique Rivero Pastor y por la Corporación el diputado provincial D. Guillermo Igueravides.

Actuó de notario el Secretario de la Corporación D. José Balen, por ser la cantidad inferior a 15.000 pesetas.

El Mosto Concentrado Poquet se recomienda a los artríticos porque no contiene alcohol.

2 pesetas botella. Farmacia J. Hohr.

Se hace saber a los individuos Tomás Pérez Muñoz, Antonio Lago Gutiérrez, Manuel Cuello de Oro Trujillo, Manuel Rodríguez Butrón, Antonio González Gomariz, Miguel Longobario Delgado y Juan Avejón López, pertenecientes al cupo de instrucción y destinados a la segunda Comandancia de tropas de Intendencia (Sevilla) que con arreglo a nueva orden, deben hacer su presentación en dicha Comandancia el día 3 del próximo Mayo.

A la una y cuarenta minutos de la tarde de ayer, falleció repentinamente en la calle Marqués de Cádiz, esquina a la de Alonso el Sabio, Angel Tinoco Bernal, de 34 años de edad, natural de Cádiz, casado, de oficio mariner y habitaba calle del Mesón 9.

Este sujeto se vió acometido de grandes fatigas, y trasladado que fué al Hospital de San Juan de Dios, falleció después de recibir los auxilios espirituales.

En paz descanse.

Hoy marchará a la provincia de Salamanca, en uso de licencia y acompañado de su distinguida señora, el digno jefe

de policía de esta provincia, D. Agapito Fernández Hernández.

Como ya en otro lugar decimos, en primero de Mayo próximo toca cesar a la actual Comisión provincial.

Corresponde actuar en dicha Comisión, hasta fin de año, a los diputados siguientes:

Distrito de Algeciras, vocal propietario, don Antonio Rodríguez López; suplente, don Manuel Ruiz Tagle.

Distrito de Arcos, propietario, señor marqués de Negrón; suplente, don Fermín Bohórquez.

Distrito de Cádiz, propietario, D. Guillermo Igueravides; suplente, don Francisco Guerra Jiménez.

Distrito de Jerez, propietario, señor marqués del Mérito; suplente, don Antonio Roma Rubies.

Los que pertenecen a los distritos de Grazalema, San Fernando y Puerto de Santa María, hay que señalar los turnos, por haber sido elegidos los diputados por estos distritos recientemente.

Ayer llegó a nuestro puerto el trasatlántico «Ciudad de Cádiz», procedente de Fernando Póo.

A consecuencia de haber ocurrido a bordo casos de fiebre, seguidos de dos defunciones, las autoridades canarias obligan al buque a que vaya al lazareto de San Simón, en Vigo.

Aquí no se permitió que desembarcara ningún pasajero ni tripulante y solo fué recogida la correspondencia que conducía, una vez fumigada convenientemente a bordo.

Las fiebres mencionadas, son las naturales del país de procedencia, que desaparecen una vez alejado el buque de la costa.

El «Ciudad de Cádiz», ha estado incomunicado y hoy seguirá viaje para Vigo.

Se encuentra mejor la señora esposa del inspector de policía D. Francisco Antequera, cuyo alivio celebramos.

En la calle Cristóbal Colón, ha sido encontrado un kilométrico de primera, a nombre de D. José Luis Robledo.

Ha sido entregado en la Inspección de Vigilancia, por el vigilante D. Juan García Soler, a donde se encuentra a disposición de su dueño.

El pago de los haberes de clases pasivas del corriente mes de Abril, tendrá lugar como de costumbre en esta Tesorería de Hacienda, de 12 a una y media el primer día y de 10 a 12, en los siguientes:

Día 1.º.—Montepío Militar y Civil, nóminas de Guerra, Marina, Trigo y Hacienda; remuneratoria y jubilados.

Día 3.—Retirados de Guerra y Marina, nóminas de jefes, oficiales y tropa.

Días 4 y 5.—Todas las nóminas en general.

Día 8.—Pago de retenciones.

Agradecemos mucho a la Asociación de empleados provinciales y municipales, el atento oficio que nos envía, dándonos cuenta de la forma en que ha quedado constituida.

Sufre un fuerte ataque gripal, nuestro amigo particular el señor don Julián Sordo.

Muy sinceramente deseamos su mejoría.

Reparto de leche condensada que se ha verificado durante el mes de Abril de 1915:

Día 3, se repartieron 84 botes, día 6 104; día 10, 84; día 15, 108; día 17, 86; día 20, 105; día 24, 85 y día 27, 105.

Total, 761 botes.

La Jefatura del Estado Mayor Central ha señalado el día 14 de Mayo próximo, para la subasta de construcción de 20 depósitos para conducción de agua de los pozos de San Carlos a los caños del Arsenal de la Carraca.

La Audiencia Territorial de Sevilla, pide relación de los individuos que sufran pena de arresto en esta provincia.

## DESDE PARIS

### El botín de guerra

En el patio de honor de los Inválidos están expuestos los cañones ganados al enemigo.

Son estimables trofeos de guerra que hablan bien claro y elocuentemente del valor, de la firmeza de los batallones franceses.

El público acude a mirarlos, como en una romería.

Los gordos tenderos, un poco vetustos, que no han podido marchar a las trincheras, satisfacen su anhelo patriótico en esa tierna contemplación de los cañones germanos.

Los chicos, a hurtadillas, se atreven a pasar la mano por el lomo de los terribles, ahora impotentes, prisioneros.

Las banderas tomadas a los alemanes están arriba, en la sala del gobernador de los Inválidos.

Los pendones enemigos yacen allí prisioneros, lacios, rendidos, como muertos.

¡Ya se acabó la gloria para ellos!

¡No más alegría de los ataques briosos cuando los clarines, en substitución de los gallos matutinos, anunciaban el alba triunfal!

Y viéndolos allí los estandartes prisioneros é impotentes, el mismo público dominical y populachero siente una turbación respetuosa.

Nada tan triste como el desastre.

Pero es doblemente triste la derrota de las banderas, síntesis expresiva de una ilusión, de un fuego profundo, de una patria.

Yo he acudido a contemplar los trofeos del hotel de los Inválidos.

Me he detenido delante de los cañones oscuros, ágiles, llevando sobre el lomo grabada el águila imperial.

Un biplano, en un ángulo del patio, muestra a la pública admiración este letrero:

«Aparato francés que ha recibido más de 400 balazos y ha realizado exploraciones y servicios constantes desde Agosto a Diciembre»

En el ángulo opuesto hay un taube.

Parece una grande paloma que se abate en tierra, con las bonitas alas extendidas.

Pero estos son los trofeos actuales; en el hotel de los Inválidos existen muchos más, de otros tiempos lejanos y gloriosos.

Basta penetrar en la iglesia del hotel para sentirse empapado de historia.

De las paredes del templo cuelgan banderos y estandartes que el animoso corazón de los soldados franceses arrebatara a todas las naciones.

Allí cuelgan, en efecto, banderas prusianas, españolas, rusas, austriacas, inglesas, otomanas.

¿Cómo no, si la energía francesa, desde Luis XIV particularmente, se ensañó en humillar á los Estados más poderosos?

En esa carrera triunfal que dura dos siglos, las armas de Francia recorren Europa é imponen su ley y cobran para Francia ricas provincias.

Mientras las banderas enemigas enriquecen los museos de París, Francia ensancha sus fronteras brillantemente.

Toma el Rosellón, y el Franco Condado, y La Lorena, y la Alsacia, y el Flandes inferior, y la Saboya, y Niza, y Córcega.

De pronto, como un héroe que ha fatigado á la fortuna, exclama Francia: «¡Es suficiente! ¡Hasta aquí...!»

He ahí lo más árduo de la vida: poder definir la línea en que se acaba nuestra ambición.

La línea por otra parte, en que ha de comenzar nuestra justificación.

Se dice: «¡Basta! ¡Hasta aquí llega la facultad de la expoliación! ¡Todo lo que se haga en adelante será injusto, bárbaro y ominoso!»

Acababa yo de leer, en efecto, mientras pensaba estas cosas, un artículo grave de un publicista, el cual demostraba una vez más la infame cualidad dominante é invasora del pueblo germano.

El publicista francés parecía indignado, sobre todo, de la torpeza mental y de la falta de comprensión de los alemanes.

¿Pero esos obtusos teutones no acabarán de enterarse?

¿No saben que desde el 70 ya no es permitido á nadie realizar más empresas hacia adelante?

¿No han oído la orden: «¡Basta! ¡Hasta aquí!»?

Bajo los arcos del Palais Royal ha establecido el Gobierno francés, con admirable oportunidad, las oficinas de las Colonias.

Es una dependencia que el Gobierno español debiera transcribir en Madrid para la exposición de cuanto se relaciona con Marruecos, Fernando Póo, Río de Oro y golfo de Guinea.

Suelo yo pasearme por la arcada del Palais Royal, y vivo agradables momentos mientras repaso las fotografías, los planos, las muestras de los productos del extenso imperio colonial francés.

En los escaparates, en las vidrieras, hay expuestos infinitos datos tan instructivos como amables.

Se ven paisajes de la Martinica y de Madagascar, indígenas de Tahití y de Caledonia, aldeas de Túnez y caravanas del Sahara, vistas de Fez y de Casablanca.

¡Qué inmenso y qué rico aparece el imperio colonial francés!

Se asiste á esa voluntad adquisitiva de Francia que va, con el beneplácito de Inglaterra, labrando la obra de la posesión de Africa.

¡Basta de dominaciones...!

Pero la orden de cesar rige para Europa solamente; en Africa, no.

En Africa es legítima la conquista.

¿Por qué? ¿Cómo razonar esa discrepancia? ¿En qué resortes abogadescos se apoya el derecho, esa clase de derecho que hace legítimas unas conquistas y otras la diputa infames? ¿Cómo valorizar la capacidad de los pueblos y su oportunidad de ser invadidos? ¿Qué suerte de poderoso razonamiento comporta la posesión del Tonkin y Madagascar, pueblos de regular civilización, y el dominio de Túnez y Marruecos, países de una civilización que, aunque adormecida es igual que la nuestra?

Si se compara la cultura británica o francesa con la alemana, se advierte en la primera una superioridad relevante.

Es Inglaterra el país que más cuida de «cubrir las formas», puesto que la teoría del «gentleman» equivale a eso, a la compostura, a la presentación, a las buenas formas.

En cuanto a Francia, ella se dice heredera del espíritu latino.

Y ya se sabe que Roma creó el abogado.

Alemania tiene la burda claridad de lo sincero.

Hay en ella no se sabe qué cosa de realismo, que tanto inquieta y perturba a todos.

Alemania se somete a la razón de la realidad en una forma que recuerda a las fuerzas de la Naturaleza.

Así, von Bernhardt echa a un lado los eufemismos y dice:

«La guerra es una necesidad. Si es una necesidad, hay que cultivarla.»

Y si es fatal que nos hayan de atacar, ataquemos primero nosotros».

Así, también decía Bismarck que no había un hombre que fuese más aborrecido que él.

Y lo decía sin pena.

## Por Telegrafo

Madrid 27 (varias horas)

### Política y políticos

#### Informes de Dato

Dato despachó con el Rey informándole de las noticias recibidas del extranjero y de Marruecos.

Estas no acusan novedad. También dió cuenta de los acuerdos del Consejo de anoche.

Se ha aplazado hasta mañana la firma del decreto creando el Gabinete militar, por motivo de no haberse ultimado la redacción de aquél.

Parece que algunos telegramas relativos á Tánger, han producido cierta alarma, estimando Dato que obedecen al inconveniente de hablar de supuestas negociaciones del Gobierno, no estando pendiente ninguna relativa á Tánger.

Tanto Romanones como Maura, hablan de la cuestión de Tánger, por su cuenta, recogiendo aspiraciones de la nación.

#### Firma regia

Sánchez Guerra tuvo largo despacho con el rey.

Firmó éste un decreto concediendo tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Miranda de Ebro (Burgos).

Honores de jefe superior de Administración, al alcalde de Segovia.

#### Regreso

Llegó Romanones. Al bajar del tren fué recibido con muchos aplausos.

Durante la mañana ha sido visitadísimo en su domicilio.

### El conflicto europeo

Continúa el ataque a los Dardanelos. Las más importantes unidades de la flota de los aliados tomaron parte en la operación, contestándoles los fuertes de la isla de Mitiline.

Grán número de corresponsales ingleses se quejan de que no se les facilitan noticias del desarrollo de las operaciones.

El desembarco del ejército anglo-francés en la península de Gallipoli hizo por diversos lugares bajo la protección de la escuadra, a pesar de la resistencia del enemigo.

### BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 28

San Pablo de la Cruz Cf., San Vidal mr. y San Prudencio Ob.

SANTO DEL DIA 29

San Pedro mr.

#### Jubileo

Día 28.—En la Iglesia de Santo Domingo.

Día 29.—En la misma iglesia.

Se manifiesta á las 8 y se oculta á las 6.

## Por Polonia

Los fondos recaudados para los polacos desde el 28 de Marzo hasta el 10 de Abril se componen de la manera siguiente:

	Pesetas
S. M. el Rey D. Alfonso XIII	10.000
Excmo. Sr. Conde de las Almenas	1.000
Excmo. Sra. Duquesa viuda de Sot mayor	1.000
Excmo. Sra. Marquesa de Comillas	500
Excmo. Sr. Marqués de Comillas (por cuenta y orden de la Compañía Trasatlántica)	500
D. Enrique Behn, de Valencia	1.000
Sr. Pérez, de Sevilla	1.000
A. M., de Barcelona	400
Sr. Angel, de Barcelona	250
R. S., de Barcelona	400
Un sacerdote de Málaga	25
Sra. Anna Walzel, de Madrid	7
D. Modesto Llorens, de Madrid	5
D. Francisco Pló, de Valencia	2
D. Alvaro López Núñez, de Madrid	5
Sres. de Noriega, de Madrid	30
Excmo. Sr. Marqués de Rocamora, de Madrid	25
Sr. Pecastain, de Madrid	5
D. Luis Vasconi, de Madrid	10
D. José Guardiola, de Morella (Castellón)	25
D. Juan de las Viñas, de Madrid	15
Un donante, de Zaragoza	50
Sra. de Palacios, de Madrid	5
Excmo. Sra. Marquesa de la Mina, de Madrid	25
Un donante, de Madrid	6
Un donante de Oviedo (por mano de D. J. Hurtado)	15
Mme. Paulina Mayershoffer, de Madrid	10
Un católico español (por medio del «Correo Español»)	100
Sr. Brauner, de Valencia	100
Mr. Kuno Kocherthaler, de Madrid	250
Excmo. Sr. Conde de Torata, de Madrid	125
Mr. Esteban de Zlinszky, de Madrid	25
D. Guillermo Berenyi, de Madrid	25
Mr. Jorge Kery, de Madrid	15
Dr. Alfredo Schachtzabel, de Madrid	10
Sres. de Rubio, de Madrid	50
D. César de la Mora, y señora, de Madrid	25
Revista «Razón y Fe», de Madrid	20
D. A. F., de Madrid	5
D. J. C., de Madrid	5
Excmo. Sr. Conde de la Cortina, de Madrid	55
D. Miguel Navarro, de Madrid	25
Excmo. Sra. Marquesa de Cusano, de Madrid	20
D.ª Antonia Iglesias, viuda de Franco, de Madrid	5
D. Emilio Fontela, de Vellisca (Cuenca)	5
D. Eduardo Torres, de id. id.	5
Excmo. Sres. Duques de Vista Hermosa, de Madrid	25
D.ª Matilde López de la Torre Ayllon, de Madrid	5
Excmo. Sra. Duquesa de Uceda, de Madrid	20
Sr. A. Sánchez, de Madrid	50
<b>Total</b>	<b>17.185</b>

La Excmo. Sra. Duquesa de Sotomayor recibe donativos para Polonia; en su casa, Miguel Angel, 17, desde las diez hasta la una, y en Cedaceros, 1, segundo piso (frente del Nuevo Club), desde las tres hasta las seis de la tarde.

### Excelente noticia

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción «especial», formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patrió-

tica «Obra Social de los Premios Personales».

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes.

«Lo difícil que es ir al Cielo...», por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

«Desamor», novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de don Francisco Fernández Villegas («Zeda»).

«El Escapulario Rothschild».—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a don Vicente Díez de Tejada.

«Luz de Luna», novela, de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués de Sauzal.

«Julietta rediviva», novela original de don Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

«Blasones y talegas», una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«Cuentos de PATRIA», por varios autores.

«La Perfecta Casada», por Fr. Luis de León.

«El Alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_

p. ovincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_

núm. \_\_\_\_\_ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5,50.

Firma,

## ESTOMACAL

### Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

## DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.